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LIGA ZADANIOWA UMK W TORUNIU
ZADANIA W ROKU SZKOLNYM 2009/2010

Zadania niespodzianki na zakonczenie konkursu dla uczniow klas I gimnazjum
Iloczyn liczby naturalnej przez sume jej cyfr wynosi 2008. Wyznaczy¢ wszystkie liczby o tej wlasnosci.

Mamy 8 odcinkow, ktorych dlugosci sa liczbami catkowitymi centymetréw. Najdtuzszy z nich ma dlugos¢ 20
cm. Udowodnij, ze istniejg wsrdd nich 3 odcinki, z ktorych mozna zbudowac trojkat.

Czy prawda jest , ze do kazdej liczby naturalnej rownej iloczynowi dwoch kolejnych liczb naturalnych mozna
dopisa¢ z prawej strony dwie cyfry tak, aby otrzyma¢ liczbe bedaca kwadratem liczby naturalnej?

. . a—4b . . . . 2a+3b
Wiedzac, ze — = 7 , oblicz warto$¢ wyrazenia .

Na rysunku widoczny jest kwadrat i trojkat rownoboczny. a
Kat ma miare 70°. Oblicz dwa katy zaznaczone na rysunku.

Potowa pasazerow, ktorzy wsiedli do tramwaju na przystanku poczatkowym zajeta miejsca siedzace.
Na pierwszym przystanku liczba pasazerow zwigkszyla si¢ o 8%. Ilu pasazerow wsiadto do tramwaju na
przystanku poczatkowym, jesli wiadomo, ze w tramwaju miesci si¢ co najwyzej 70 0sob?

W sali kinowej mamy 7 rzedow po 10 miejsc w kazdym rzedzie. Na poranny seans przyszta grupa 50 ucznidow.
Ta sama grupa przyszta do tej sali na popotudniowy seans. Udowodni¢, ze w tej grupie znajdzie si¢ dwoje
dzieci, ktore zarowno na porannym seansie jak i na popotudniowym seansie siedziaty w tym samym rzgdzie
(niekoniecznie o tym samym numerze, np. rano mogly siedzie¢ w rzedzie o numerze 1, a po poludniu w rze¢dzie
0 numerze 5).

Jezeli pisz¢ jedna cyfre w ciagu sekundy, to ile czasu zajmie mi wypisanie wszystkich liczb od 1 do 2008?

Droga szla grupa ludzi . Na skrzyzowaniu wigcej niz 1/3 z nich poszta na prawo, a wigcej niz 30% poszto na
lewo. Wszyscy pozostali, ktorych jak si¢ okazato bylo wiecej niz 4/11 grupy, zawrécili. Uzasadnij, ze w tej
grupie byly co najmniej 173 osoby.

Prostokat o wymiarach 4 x 5 podzielono na jednakowe kwadraciki. W kazdym kwadracik wpisano po jednej z
liczb z nastgpujacego zestawu liczb: cztery jedynki, dwie dwojki, siedem trojek, osiem czworek.

Przy wpisywaniu zachowano zasadg, aby sumy liczb w kolumnach byty takie same,

a takze sumy liczb liczby w wierszach byty takie same. Ktdrej z liczb nie wpisano w prostokat?

Niech AF bedzie srodkowa w trojkacie ABC. Na przedtuzeniu boku AB poza punktem B obrano punkt D. Niech
E bedzie punktem przecigcia prostej DF z bokiem AC trojkata ABC.
Udowodni¢, ze |CE| = |EF|, jesli wiadomo, ze |AB| = [BD| = |AF|.

W parku rosnie 18 dgbow. Na kazdym z nich byta taka sama liczba zotedzi. Zaczal wia¢ silny wiatr i1 czg§¢
zoledzi spadla z drzew: z niektorych dgbow spadta doktadnie potowa zotedzi, z innych 1/3 liczby zotedzi,
natomiast z pozostatych debow nie spadt ani jeden. Wiemy réwniez, ze ze wszystkich debéw spadta w sumie
1/9 wszystkich zotgdzi. Na ilu debach pozostaly wszystkie zotedzie?

Czy to prawda, ze réznica kazdej liczby trzycyfrowej i sumy jej cyfr dzieli si¢ przez 9?

Bak byt peten benzyny. Przelano ja do trzech kanistrow. Do kazdego z nich przelano t¢ sama calkowitg liczbg
litrow. Okazalo si¢, ze W pierwszym kanistrze benzyna wypehita 1/2 jego objetosci, w drugim 2/3, a w 3/4.
Przy jakiej najmniejszej objgtosci baku jest mozliwa taka sytuacja,
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jesli objetosci baku i kanistrow wyrazaja si¢ catkowitymi liczbami litrow?
Ile szeSciandw jest w szescianie 5x5x5 podzielonym na szesciany jednostkowe?

Liczby catkowite dodatnie nieprzekraczajace czterdziestu czterech podzielono na dwa zbiory ze wzgledu na
parzysto$¢. Nastepnie z kazdego zbioru wybrano mozliwie najwigkszy podzbior, tak ze sumy liczb w tych
podzbiorach byly rowne. Ile elementoéw wybrano z kazdego zbioru i jaka byta suma wszystkich wybranych
liczb?

Kto gwizdal? - zdenerwowany nauczyciel zapytat o to swoich czterech ucznidéw, z ktérych tylko jeden wtasnie
zagwizdat. Udzielili oni nastepujacych odpowiedzi: Jacek: To Marcin! Marcin: To Darek! Wojtek: Nie ja
gwizdatem! Darek: Marcin ktamie! Nauczyciel wie, Ze jego uczniowie sg klamczuchami. W tym przypadku az
trzech sktamato i tylko jeden powiedziat prawdg. Kto gwizdal, a kto powiedziat prawdg?

Dwaj medrey napisali na siedmiu kartkach liczby od 5 do 11 po jednej na kazdej kartce i na ré6znych kartkach
rozne liczby. Nastepnie wlozyli je do urny. Pierwszy z nich wyciagnat trzy kartki, a nastgpnie drugi wyciagnat
dwie kartki. Pierwszy rzekt do drugiego: Wiem, ze suma liczb na Twoich kartkach jest parzysta. Ile wynosi
suma liczb na kartkach pierwszego medrca.

Pajak rozpina nitki pajeczyny we wnetrzu szklanego sze$cianu. Poczatek i koniec kazdej nitki znajduje si¢ badz
w wierzchotku, badz na §rodku krawedzi, badz na srodku $ciany, nigdy jednak na tej samej $cianie sze§cianu.
Ile nitek moze w ten sposob rozpiac?

Serdecznie zapraszamy
na uroczyste zakonczenie Ligi Zadaniowej 2009/2010!
29 maja 2010 o godzinie 10%°
w Toruniu na Wydziale Matematyki i Informatyki UMK



